



“浦东，让我有回家的感觉”

“外籍人士看浦东”系列线路上午发布

本报讯（记者 宋宁华）“我是英国人，第一次来浦东美术馆，这里正在举行和英国泰特美术馆合作的展览，看到地板上满地‘彩虹’艺术作品，让我有回家的感觉。”德威国际学校击剑老师 Matthew Haynes 告诉记者。今天上午，浦东新区在浦东美术馆举行国际传播能力建设首场活动，推出8条“外籍人士看浦东”系列线路，并为5家浦东新区国际传播能力建设示范点授牌，以拥抱世界的开放态度，热情邀请全球友人到浦东走一走、看一看，感受浦东的创新、包容、共赢。

探寻浦东魅力

Matthew Haynes 住在浦东碧云社区，已经来上海7年了。“我非常喜欢浦东，这里虽然是一个国际大都市，仍有安静的一面。我原来居住在英国乡村，但非常适应这里的生活。”他告诉记者，现在全家都居住在浦东，希望有更多机会探索了解浦东的历史和新变化。

活动上，浦东新区正式发布8条“外籍人士看浦东”系列线路。跟随8条线路的足迹，外国友人们可以见证浦东开发开放历程，从



展览吸引外籍人士前来
本报记者 徐程 摄

不同维度品味浦东。比如，人们可选择从浦东开发陈列馆出发，了解浦东的奋斗历程和辉煌成就；可沿着浦东东岸，感受“人民的滨江世界的会客厅”带来的心旷神怡；可享受全球顶尖前沿的文化艺术饕餮大餐，感受艺术气息；可以触摸前沿科技，感受引领区的创新与活力；可以一站式体验众多国内外知名品

牌的首秀、首发、首展；可以在诸多乐游地标点亮心中绮梦；可以全方位感知生态活力之城的绿意盎然、人和景美；也可以走进文化名宅、老式街巷，聆听江南传奇、品读古镇人文。

传递中国好声音

“浦东东岸近22公里，每一公里有一个

望江驿，白天是城市书房，晚上变身全媒体直播间，用50平方米的望江驿撬动了5000万的流量。”东方财经·浦东频道副总经理陆洋表示，望江驿吸引了很多外国朋友来到这里，尤其是讲述浦东历史、金融类等主题驿站特别受外国朋友欢迎，通过驿站传递中国好声音。

据悉，此次发布“外籍人士看浦东”系列线路，只是浦东新区国际传播能力建设系列活动的开篇，后续浦东新区还将聚焦科创、文化、美食、交通、休闲、购物等主题，陆续推出一系列面向外籍人士的活动，邀请大家多样化全方位体验浦东魅力。

今天，浦东美术馆、张江科学会堂、国际商会上海代表处、浦东展览馆和望江驿共5家单位被授予浦东新区国际传播能力建设示范点，融汇各方力量，加强对外传播，全面展现浦东国际化形象。

由陆家嘴（集团）有限公司出品、浦东美术馆与泰特美术馆联合举办的全新展览“动感视界：来自泰特美术馆的欧普与动态艺术馆藏”也同时开展。

喜迎二十大

海外员工
看中国
老外讲故事

《老外讲故事·海外员工看中国》百集融媒体产品 24



“中国公司为中越两国
资本市场架起了桥梁。”

武世荣（越南）

国泰君安证券（越南）股份公司研究部
主管

中共上海市委宣传
中共上海市委对外宣传办公室
上海市国有资产监督管理委员会
上海市经济和信息化委员会
新民晚报社
联合出品



正在直播

聚焦城市交通及旧改项目等民生问题

重大工程建设全面推进

奋进 新征程
建功 新时代

昨天举行的“奋进新征程 建功新时代”党委专题系列第六场新闻发布会，聚焦城市交通网络的完善、“两旧一村”的改造、“一江一河”新看点、“公园城市”的打造等民生问题，见证了这些年来上海交出的民生答卷。

城市交通网络不断完善

发布会上，市建设交通工作党委书记胡广杰表示，上海全面推进重大工程建设，城市交通网络不断完善。洋山深水港区四期自动化码头项目建成投产，中心城越江通道形成“4桥15隧”布局，软X射线自由电子激光装置、超强超短激光实验装置、中共一大纪念馆、瑞金医院肿瘤（质子）中心、国妇婴奉贤院区、上海电力大学临港校区、上海天文馆、上海图书馆东馆、上海浦东足球场等一大批科技医疗教育文体项目相继建成。

城市轨道交通网络规模达831公里，保持全球第一，公路总里程达1.31万公里，城市道路里程达5844公里。对接海港、连接苏浙的高等级航道基本建成，总里程约1900公里。水旱灾害防御能力不断提升，吴淞江上海段等流域防洪工程建设持续推进，堤防、海塘达标改造和骨干河道整治工程加快实施。

“两旧一村”改造定目标

市建设交通工作党委副书记、市住房城乡建设管理委主任姚凯在发布会上介绍，到2025年，上海中心城区零星二级旧里以下房屋改造全面完成，小梁薄板房屋改造基本完成，中心城区周边“城中村”改造项目全面启动；到2027年，小梁薄板房屋改造、中心城区周边“城中村”改造项目全面完成；到2032年，不成套职工住宅改造、“城中村”改造项目全面完成。

围绕“三步走”的目标，主要有四方面的整体考虑。一是上海将从强化工作推进机制、优化规划土地政策、拓展资金筹措渠道等方面加强政策供给。二是推动“两旧一村”改造工作向“全市平衡”转变。三是坚持分类施策，明确不同的实施路径。四是坚持多元参与，吸引各类优质市场主体深度参与“两旧一村”工作。

“一江一河”有新看点

上海“一江一河”今年还有哪些“新看点”？姚凯表示，今年，从徐浦大桥到闵行区界约2公里滨水岸线将实现贯通开放；“驱车看滨江最美景观”的龙腾大道滨江段，将实现最后一百米“断点”贯通；共青森林公园、上海理工大学滨江段的贯通前期工作正在加快推进，年内有望启动建设；另外，苏河湾绿地等年内均可建成开放。世界技能博物馆、歌

浦路工业遗存、星美术馆等将陆续建成开放；随着“长江口二号”古船打捞工作取得阶段性成果，古船将被永久性落位在上海船厂旧址，古船博物馆也将同步启动建设。

娱乐健身新项目上，苏州河赛艇赛今年还将继续举办。同时，苏州河水上游览预计10月份逐步向社会开放，沿岸外滩源等8座游览码头年内将全面建成。此外，上海久事国际马术中心、吴淞口邮轮港水上运动中心等都在加快建设。

10座公园年内开建

上海正在打造“公园城市”。发布会上，市绿化市容局党组书记、局长邓建平透露，“环上”7座公园年底将焕新登场，另有10座公园年内开工建设；“环内”桃浦、三林、碧云、森兰等楔形绿地建设持续推进；“新城”绿环概念规划国际方案已征集完成。

截至2021年底，上海各类公园已达532座；十余处机关、事业单位、国有企业的附属绿地改造后向市民开放。“目标到2025年建成‘千园之城’，2035年基本建成‘公园城市’。”邓建平说，上海将重点推进三项工作：一是全面完成千座公园计划。今年年底，全市城乡公园数量有望达到650座以上。二是基本建成环城生态公园带。三是积极推动附属绿地开放共享。 本报记者 裘颖琼

新民随笔

“宝宝屋”让公共服务更有温度

马丹

这几天，上海市静安区江宁路街道的首批3家“宝宝屋”分别在社区党群服务中心、综合为老服务中心、南阳实验幼儿园正式运营。这几家由街道、教育部门合作试点的公益普惠社区“宝宝屋”，不仅以不同方式“嵌入”到社区，还精心做了多元化选址，探索不同场景的创设，为家庭提供临时性、计时制的集中照护和育儿指导服务。此举一出，迎来社会一片叫好，让人感受到了政策背后的诚意和温度。

从孩子出生到年满3岁进入幼儿园，这段时期里孩子的日常照看

问题究竟该如何解决，曾经困扰着所有双职工家庭里的年轻父母。一方面，0到3岁的孩子的成长发育特点，其实更适合在家庭里教养；另一方面，年轻爸妈工作忙碌，无法抽身亲自陪伴孩子。

即便家政服务行业的发展，让雇佣“育儿嫂”成为一种选择，但是，这无形中也使得家庭的育儿成本不断上升，加之不少人出于安全考虑，并不放心将孩子全权交予旁

人看护。因此，恳请祖辈带娃，似乎成为不得不为之也是看上去“最佳”的选择。然而，现实中祖辈的个人意愿、身体状况、育儿观念的差异，时常会让几代人在托育问题上无法调和，甚至引发家庭矛盾。

这几年，上海一直在尝试解决“0到3岁托育”之困，并走在了全国前列。托幼一体化、社会力量办学等多元化的托育举措，已切实地为不少家庭解决了托育难题。但是，

仍有部分家庭的孩童在家中带养，这也让带养人每天被娃深度“套牢”，无法脱开身处理自己的事情。

“宝宝屋”的出现，成了全日托的公共服务“补丁”，为临时有事的年轻家长或带娃间歇歇喘口气的祖辈们提供了安心、放心的临时托管，体现了城市服务的精细化考量。与此同时，它们由政府部门和街道出面举办、监督，坚持公益、普惠的原则，降低了公众享受此类服务的成本，增

强了公众的获得感、幸福感。

作为新手爸妈育儿的第一站，0到3岁婴幼儿能否得到妥善的照看管理，关乎个人的生育体验、家庭幸福，更关乎万千适龄夫妻的生育意愿。好消息是，起步于江宁路街道的“宝宝屋”，未来将逐步在全市铺开，并因地制宜嵌入不同的场景。这样精细化、有智慧的公共决策有助于“托育”从年轻人的焦虑清单上“划去”，对鼓励生育具有积极意义。